

**Презентация
на тему:**

**«Освобождение
Донбасса от
немецко-
фашистских**



День освобождения Донбасса — праздник, отмечаемый в Донбассе. Отмечается ежегодно 8 сентября. В этот день в 1943 году от немецких войск был освобождён областной центр — **Сталино** (теперь называется **Донецк**).



Без преувеличения можно сказать, что героические бои за освобождение Донбасса остались в тени легендарной Курской битвы, приковавшей летом — осенью 1943 года всеобщее внимание. Тем не менее освобождение Донбасса происходило ценой огромных потерь Красной армии. Причем советское командование предприняло как минимум две попытки.

Сначала было неудачное наступление зимы 1943 года (с 29 января по 17 февраля), которое в советской историографии рассматривалось как логическое продолжение Сталинградской и Северо-Кавказской наступательных операций, хотя фактически это была отдельная операция. С 17 июля по 2 августа 1943 года с целью сковать, а при благоприятных условиях, во взаимодействии с войсками Юго-Западного фронта, — и разгромить донбасскую группировку немецких войск была проведена Миусская наступательная операция. Хотя ее основные цели не были достигнуты, тем не менее советскому командованию удалось не допустить переброску сил донбасской группировки в район Курского выступа.

Тесное взаимодействие фронтов и оперативное реагирование на ситуацию стали отличительной чертой летне-осеннего наступления 1943 года. Советские войска создавали напряжение на одном из направлений и вынуждали немецкое командование стягивать туда резервы, перебрасывая их с других фронтов. На ослабленный участок наша армия тут же наносила атакующий удар. Ярким примером применения такой тактики стала битва за освобождение Донбасса, началом которой можно считать проведенные в июле 1943 года Изюм-Барвенковскую и Миусскую наступательные операции, задачами которых было сковать, а при благоприятном течении событий и уничтожить донбасскую группировку противника. Дивизии, переброшенные на ликвидацию прорывов, образовавшихся в результате ударов Южного и Юго-Западного фронтов, значительно ослабили наступательный потенциал групп армий «Юг» в направлении Курска. Это помогло силам Воронежского и Степного фронтов сначала сдержать натиск немецких сил, а потом нанести им мощный контрудар. Ослабление донецкой группировки создало благоприятные условия для возобновления начатой в июле кампании по

Донбасская операция
 (13 августа — 22 сентября 1943)
 — стратегическая военная операция вооружённых сил СССР против войск Третьего рейха с целью освобождения Донецкого бассейна. Донбасская операция началась 13 августа 1943 наступлением правого крыла Юго-Западного фронта. 5 сентября 1943 ударные части Южного фронта освободили Артемовск, а 8 сентября — столицу Донбасса Сталино (ныне Донецк).





Осуществление Донбасской наступательной операции было возложено на Юго-Западный фронт под командованием генерал армии Р.Я.Малиновского и Южный фронт, которым командовал генерал-полковник Ф. И.Толбухин. Огневую поддержку с воздуха должны были осуществлять 8-я и 17-я воздушные армии под командованием Т.Т.Хрюкина и В. А.Судеца. С моря войска поддерживала Азовская флотилия контр-адмирала С.Г. Горшкова. Защищали плацдарм немецкие дивизии группы армий «Юг» под командованием

Немецко-фашистские войска в Донбассе оказались перед угрозой нового Сталинграда. Бывший командующий группой армий «Юг» Манштейн писал в своих воспоминаниях: «Мы любой ценой должны были избежать опасности, выражавшейся в том, что наши части в результате глубоких вражеских прорывов могли быть отрезаны и могли разделить судьбу 6-й армии у Сталинграда».



После неоднократных просьб Манштейна об отводе войск из Донбасса Гитлер вечером 31 августа разрешил командованию группы армий «Юг» начать постепенный отвод 6-й армии и правого фланга 1-й танковой армии на подготовленный тыловой рубеж, «если того настоятельно требует обстановка и нет никакой другой возможности...».

К этому времени стало уже совершенно очевидно, что войска группы армий «Юг» удержать Донбасс не смогут. Потеряв крупные узлы сопротивления, они отходили все дальше на запад. Очередная попытка задержать наступление советских войск ими была предпринята на подступах к Сталино (Донецк) и на рубеже реки Кальмиус (укрепленная позиция «Черепаша»). Тем самым противник стремился удержать за собой центральные и западные районы Донбасса. Но как ни упорно сопротивлялся враг, остановить наступление советских войск ему не удалось и на этот раз.



Потери личного состава советских войск
в ходе боев на Донбассе
(29 сентября — 16 ноября 1941 года)

| | безвозвратны е | санитарны е | всего | среднесуточн ые |
|---------------------------------|-------------------|----------------|---------|--------------------|
| Южный фронт, 6-я армия | 13 201 | 415 356 | 147 370 | 3 007 |
| Юго-Западный фронт | 11 201 | 1862 | 13 063 | 267 |
| Азовская военная флотилия | 98 | 45 | 143 | 4 |
| Итого: | 143 313 | 17 263 | 160 567 | 3 277 |

Потери личного состава группы армий «Юг»

с 29.09.1941 по 16.11.1941

на донбасско-ростовском направлении

| Формирование | Убитые | | Пропавшие без вести | | Раненые | | Всего: | | Итого: |
|--------------|--------------------------|-------|---------------------|-----|---------|--------|--------|--------|--------|
| | Офицеры и рядовые | | | | | | | | |
| 11А | 41 | 1 901 | 5 | 279 | 127 | 4 823 | 173 | 6193 | 6 366 |
| 17А | 41 | 1 032 | 2 | 161 | 118 | 3 740 | 161 | 4 933 | 5 094 |
| 1Тгр | 64 | 1 185 | 5 | 208 | 185 | 4 120 | 254 | 5 513 | 5 767 |
| Итого: | 146 | 3 308 | 12 | 648 | 430 | 12 683 | 588 | 16 639 | 17 227 |

Красная Армия один за другим освобождала донецкие города – Горловку, Иловайск, Артемовск, Краматорск и другие. Только 6 сентября враг был изгнан из более чем 100 населенных пунктов, а 8 сентября советские войска овладели центром Донбасса – городом Сталино.



Отступая, враг стремился вывезти из Донбасса материальные ценности. Важно было не допустить этого. Данная задача была возложена на авиацию. С начала сентября она наносила массированные удары по коммуникациям противника. Ее действия были успешными и сорвали план немецко-фашистского командования, пытавшегося вывезти в Германию десятки тысяч советских граждан и

8 сентября Манштейн докладывал Гитлеру, прибывшему на совещание в Запорожье: «Противнику удалось пробить брешь на северном фланге 6-й армии шириной 45 км, где сражаются только остатки двух наших дивизий. Контратаки небольшими имеющимися у нас танковыми силами не смогли закрыть эту брешь. Хотим мы или не хотим, но мы будем вынуждены отойти за Днепр, особенно принимая во внимание возможные последствия чрезвычайно напряженной обстановки на северном фланге нашей группы армий».





В результате операции был полностью освобождён Донецкий бассейн. В связи с отступлением на Левобережной Украине, немецкая армия была вынуждена оставить Кубань, эвакуировав 17-ю армию в Крым, где она находилась, не принимая участия в осенне-зимней кампании 1943-44 годов, до апреля- мая 1944 года, когда была полностью уничтожена. В ходе операции советские войска продвинулись на 300 км и вышли на линию Днепропетровск- Мелитополь. Потеря Донецкого угольного бассейна нанесла большой удар экономике Германии. 7 сентября 1943 г. передовые части 50-й, 230-й и 301-й стрелковых дивизий при содействии подполья завязали бои за освобождение Сталино и 8 сентября полностью очистили город от оккупантов, а 22 сентября 1943г. была

Дончане, Н. А. Александров, Д. И.
Большаков,
К. Д. Гаркуша, Н. П. Жердев, В. К.
Коновалов,
В. С. Кузьмин, И. М. Ляшенко, В. П.
Мишенин,
И. И. Мейлус, Г. Ф. Малидовский, Н. В.
Попова,
П. С. Малышев, И. Ф. Ткаченко, К. С.
Токарев, сражавшиеся в Великой
Отечественной войне получили звание
Герой Советского Союза.



Освободителям Донбасса – вечная

